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多項式的定義 

1. x 的單項式：如 2 ， 23x ， 35

2
x− ， 100x ，…等。 

2. x 的多項式：由有限多個 x 的單項式與數的乘積用加號連接而成的式子，如： 23 5 7x x− + ，

100 502 1x x− − …等。 

一般形式如： 1
1 2 1 0( ) n n

n nf x a x a x a x a x a−
−= + + + + +LL ，為 x 的降冪排列多項

式，其中 0na ≠ ，n ∈ ℕ ∪ �0�，�	 ∈ ℝ，則 ( )f x 叫做 x 的實係數多項式，以

( ) [ ]f x R x∈ 表示。其中 na 叫做 ( )f x 的領導係數， n 叫做 ( )f x 的次數，記作

deg ( )f x n= ， 0a 叫做 ( )f x 的常數項。 

多項式的 x 不能在根號內，不能在絕對值內，也不能在分母。 

例如： 1x − 、 2 3 1 5x x x+ + − 、
1

x
都不是多項式。 

3.零多項式與零次多項式： ( )f x c= 叫做零次多項式； ( ) 0f x = 叫做零多項式，沒有次數可言。 

(∵ 1 2 30 0 0 0x x x= = = = …  ∴0 不定義次方) 

 

多項式的相等 

1.定義：設 1
1 2 1 0( ) n n

n nf x a x a x a x a x a−
−= + + + + +LL ， 

與 1
1 2 1 0( ) m m

m mg x b x b x b x b x b−
−= + + + + +LL 為兩個非零多項式 

若 ( ) ( )f x g x=  ⇔ 次數相同且同次項係數相等。 

也就是， ( ) ( )f x g x=  ⇔ n m= 且 k ka b=  ( 1, 2,3, ,k n∀ = L ) 

2.若 ( ) ( )f x g x=  ⇔∀ α ∈ ℝ， ( ) ( )f gα α=  

3.若至少有 1n + 個相異實數，使得 ( ) 0f x = ，則 ( )f x 恆等於 0，記作 ( ) 0f x ≡  

4.多項式恆等定理：若至少有 1n + 個相異實數，使得 ( ) ( )f x g x= ，記作 ( ) ( )f x g x≡ 。 
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多項式的係數 

1.設 1
1 2 1 0( ) n n

n nf x a x a x a x a x a−
−= + + + + +LL ， 

其中 0na ≠ ，n ∈ ℕ ∪ �0�，�	 ∈ ℝ 

則 

(1)常數項 0 (0)a f=  

(2)各項係數總和= 0 1 2 1n na a a a a−+ + + + +LL = (1)f  

(3)偶次項係數和= 0 2 4 6a a a a+ + + +LL=
(1) ( 1)

2

f f+ −
 

(4)奇次項係數和= 1 3 5 7a a a a+ + + +LL=
(1) ( 1)

2

f f− −
 

2. 設 1
1 2 1 0( ) m m

m mg x b x b x b x b x b−
−= + + + + +LL ， 

其中 0mb ≠ ，� ∈ ℕ ∪ �0�，
	 ∈ ℝ 

(1)若 n m> ，則 [ ]deg ( ) ( )f x g x n± = ；若 n m= ，則 [ ]deg ( ) ( )f x g x± = 不一定 

(2)若 n m> ，則 [ ]deg ( ) ( )f x g x n m× = + ；若 n m> ，則 [ ]deg ( ) ( )f x g x n m÷ = −  

(3)若 n m= ，則 [ ]deg ( ) ( ) 2f x g x n× = ； 

(4)若 0n m= ≠ ，則 [ ]deg ( ) ( ) 0f x g x÷ = ，其中 ( ) 0g x ≠  

 

 

注意事項 

多項式的 x 不能在根號內，不能在絕對值內，也不能在分母。 

 

 

關鍵字 

多項式、零多項式、零次多項式、領導係數、常數項。 
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例題例題例題例題 1 

下列何者是 x 的多項式？(A)0    (B) 3x x+     (C)
1

1x +
    (D) x  

Ans：AB 

 

例題例題例題例題 2 

已知 a 、b 為整數，且 a b< ， 3 2( ) ( 3 ) ( 2) 4 6f x ab a b x a x x= + + + + + + ， 

若 deg ( ) 2f x = ，試求數對 ( , )a b = __________。 

Ans： 

3 0

( 3)( 1) 3 0

( 3)( 1) 3

ab a b

a b

a b

+ + =
+ + − =
+ + =

  

3a +   1 3 1−   3−   

1b +   3 1 3−   1−   

 

a   2−   0 4−   6−  

b   2 0 4−  2−  

                (不合)    (不合)    (不合) 

故， ( , ) ( 6, 2)a b = − −  

 

例題例題例題例題 3 

一數學題「兩多項式 A、B；B 為 27 4 5x x+ − ，試求 A–B」 

某生誤讀將「A–B」看成「A+B」，算出答案為「 212 4x x+ + 」， 

則 A−B 的正確答案是__________。 
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Ans： 

     2 2(7 4 5) 12 4A x x x x+ + − = + +   

     

2 2

2

2 2

2

12 4 (7 4 5)

5 3 9

(5 3 9) (7 4 5)

2 7 14

A x x x x

x x

A B x x x x

x x

= + + − + −
= − +
− = − + − + −

= − − +

 

 

例題例題例題例題 4 

3 2( ) ( 2) ( 1) (2 1) 2f x a x b c x c x d= − + − + + − + + ， 

已知 ( 5) ( ) (102) (0.7) 6f f f fπ= = = = ，試求 ( , , , )a b c d =               。 

Ans： 

     由題意可知 ( ) 6f x =  

     故

2 0

1 0

2 1 0

2 6

a

b c

c

d

− =
 − + =
 − =
 + =

    ( , , , )a b c d⇒ = (2,
2

1− ,
2

1
,4) 

 

例題例題例題例題 5 

設多項式 ( )f x 滿足 ( 2) ( ) 8 2f x f x x+ − = − ， (0) 5f = ，試求 ( )f x = ____________。 

【Hint】：k≠0，若 f(x)為 x 的多項式，則 deg(f(x+k)–f(x))=n⇔degf(x)=n+1 

Ans： 

     由題意可假設 2( )f x ax bx c= + + ，且 (0) 5 5f c= ⇒ =  

     又因為 (2) 2f = − 且 ( 2) 23f − =
4 2 5 3

2, 5
4 2 5 23

a b
a b

a b

+ + =
⇒ ⇒ = = − − + =

  

     故， 2( ) 2 5 5f x x x= − +  
 

例題例題例題例題 6 

將 7 5( ) (2 3)f x x x= − + 展開，試求 
(1) ( )f x 的各項係數和=                  (2) ( )f x 的常數項=                  

(3) ( )f x 的偶次項係數和=                (4) ( )f x 的奇次項係數和=            
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Ans： 

     (1) 

所求 (1) 1024f= =  

     (2) 

      所求 (0) 243f= =  

     (3) 

      所求
(1) ( 1) 1024 32

528
2 2

f f+ − += = =  

     (4) 

      所求
(1) ( 1) 1024 32

496
2 2

f f− − −= = =  

例題例題例題例題 7 

試求 (8 1)(7 1)(6 1) (2 1)( 1)x x x x x+ + + + +L 展開式中 

(1) x 項係數=____________，    (2) 2x 項係數=____________。 

Ans： 

     (1)所求 8 7 2 1 36= + + + + =L  

     (2)所求 

       

(8 7) (8 6) (8 5) (8 4) (8 3) (8 2) (8 1)

(7 6) (7 5) (7 4) (7 3) (7 2) (7 1)

(6 5) (6 4) (6 3) (6 2) (6 1)

(5 4) (5 3) (5 2) (5 1)

(4 3) (4 2) (4 1)

(3 2) (3 1)

(2 1)

546

= × + × + × + × + × + × + ×
+ × + × + × + × + × + ×
+ × + × + × + × + ×
+ × + × + × + ×
+ × + × + ×
+ × + ×
+ ×

=

 

例題例題例題例題 8 

已知 ( )f x 為 x 的多項式，且 100 3 508 ( ) 5 ( ) 2 ( ) 18 0f x x f x f x− − + = ， 

則 ( )f x 之常數項=            。 

Ans： 

     所求= (0) 3f = −  
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溫故知新 

習習習習題題題題 1 

一數學題「兩多項式 A 、 B ； B 為 2 1x x+ + ，試求 A B÷ 。」 

某生誤將「 A B÷ 」看成「 A B+ 」，結果求出答案為「 3 2x x x+ + 」， 

試求 A B÷ 的正確答案為____________。 

 

習習習習題題題題 2 

若 ( ) ( )2 2 4 3 23 6 2 1 6 2 6x ax x x x x nxm x+ − += −+ − + + ， 

試求 a m n+ + = ____________。 

 

習習習習題題題題 3 

設 ( )( ) ( )( ) 4 3 21 2 3 5x x x x ax bx cx dx e− − + − = + + + +  ， 

則 c = ____________，係數總和=____________， e = ____________。 

 

習習習習題題題題 4 

試求 ( )( )5 4 3 2 4 3 2– 3 4 6 2 3 52 4x x x x x x x x+ − −+ + +− 展開式中， 

偶次方項係數和為____________。 

 

習習習習題題題題 5 

已知 ( ) ( )2115 13 8 463 2 7f x x x x x x− + − −＝ 展開式中， 

各項係數和為 a ，各奇次項係數和為b ，各偶次項係數和為 c ， 

試求 2 3 4a b c+ − = ____________。 

 
習習習習題題題題 6  

若 ( )( ) ( ) ( ) ( ) ( )3 22 7 1 2 3 14 2 15x x x a x x x b x x c x d− = − + + + − + + −+ +− ， 

則 ( ), , ,a b c d = ____________。 

 

習習習習題題題題 7                                                               【指考乙 96】 

設 r 、 s 為整數，已知整係數多項式 3x rx s+ + 的因數分解是 3 2( ) ( )x rx s x a x b+ + = + + ， 

其中 a 、b 為相異實數，求證 a 、b 都是有理數。 
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解答與解析 

習題 1： 1x −  

習題 2： 28−  

習題 3： 7−  ； 0  ； 30−  

習題 4： 7−  

習題 5：2 

習題 6： 2, 13, 6( 15, )− −  

習題 7： 

    3 2 3 2 2 2( ) ( ) (2 ) ( 2 )x rx s x a x b x a b x a ab x a b+ + = + + = + + + + +  

     2

2

2 0 (1)

2 (2)

(3)

a b

a ab r

a b s

+ =
 + =
 =

LL

LL

LL

  

     由(1)可得 2b a= −  代入(2)可得 23r a= −  ……(4) 

                     代入(3)可得 32s a= −  ……(5) 

     (5)÷ (4)得
3

2

s
a

r
= 為有理數⇒  b 也為有理數，因此， a 、b 都是有理數。 

  

 


